



第一任安徽省委书记王步文： 用鲜血浇灌自由之花



“是革命家，是教育家，怀如此奇才，生而无愧；为革命死，为大众死，仗这般大义，死又何妨！”这副挽联缅怀的是第一任安徽省委书记王步文烈士。

王步文，安徽岳西人，1923年加入中国共产党。1927年9月，在安庆一带恢复党的组织，建立怀宁中心县委，兼任中心县委书记。1929年3月，调任中央巡视员，指导成立中共桐城临时县委。1930年10月，王步文在芜湖建立中共皖南特委（又称“芜湖特委”），任特委书记。1931年2月，中共安徽省委在芜湖正式成立，王步文任省委代理书记兼宣传委员，3月，任省委书记。后由于叛徒出卖，不幸被捕，同年5月英勇就义。

■ 记者 吴承江/文
储青 马启兵/图



青年时期的王步文

立志救国的初心使命

在岳西县城关西北9公里处的温泉镇资福村，一座三进两栋的宅院坐落于此，院门前方水塘，碧波荡漾；屋后小丘环绕，竹木葱茏，这里是王步文的故居。故居不远处，端庄肃穆的岳西县初心与使命展馆静静矗立，人们在这里缅怀英烈，先烈的革命事迹和崇高品质，震撼人心，催人奋进。

1898年1月，王步文出生于资福村一户书香门第，他从小就有着反对不公的抗争意识。1917年春，王步文考入衙前镇粹新高等小学。不久新文化运动的风气吹进了这所偏僻的山村小学。王步文在学校组织了“乐群会”，宗旨是团结同学，砥砺学业，吸收新思想，讨论新问题。1918年春，学校擅自增收学杂费，许多贫寒的学生因

此辍学，王步文带领“乐群会”的同学与反动校长储凤山进行针锋相对的斗争，最终储凤山被迫辞职，贫寒学生得以返校继续读书。

1918年初冬，王步文考入安庆市六邑中学。彼时，安庆是安徽省政治、经济、文化中心，王步文在这里博览进步书刊，发出“政治改良，从而革新之，社会不良，从而改造之”的呐喊，树立了以改造社会为己任的远大志向。在题为《中国今日大病之安在》一文中，他慷慨激昂地抒发了自己的抱负：“和民众团结起来，赶走帝国主义，打倒军阀，挽救危若卵石之中国”，并且表明自己坚韧不拔的决心，“予决不以一败而心冷，再败而心灰，终必达其志而后已。”

不负时代的责任担当

作为时代骄子和青年才俊，王步文毕生为共产主义而奋斗。他勇于担当、坚韧不拔、无私无畏，关键时刻挺身而出，哪里需要哪里去。

1919年5月4日，“五四”运动爆发，安庆各界纷纷响应。5月18日，安庆2500多名学生在黄家操场集会，成立安庆学生联合会，王步文被选为委员。不久，安徽省学生联合会成立，他被选为副会长。6月，王步文和蔡晓舟等人先后创办《黎明周刊》《安徽学生会周刊》和《洪流》等刊物，宣传马克思主义和俄国十月革命的胜利。1920年，王步文还同余大化、杨兆成等在安庆第一师范学校学生宿舍办起了秘密图书室，搜集和购买一些革命书刊，组织青年阅读，从而使《共产党宣言》《新

青年》《唯物史观解说》等书刊在青年学生中广泛流传。

1921年6月2日，安庆学生和部分进步教师抗议安徽军阀倪道烺、马联甲削减教育经费充当军饷，遭到反动军警的血腥镇压，致2人死亡，50余人受伤，酿成举国震惊的“六二惨案”。

王步文带领省学联立即组织示威游行，声讨反动当局镇压学生的罪行，安徽教育界爆发了“六二学潮”，最后迫使反动当局将教育经费由70万元增加到150万元，并抚恤伤亡的学生。“六二学潮”是在安徽发动的反封建、反军阀统治的一次大规模学生运动，成为安徽学生爱国运动的里程碑。

百折不挠的斗争精神

1923年，王步文加入中国共产党。1924年春，经组织安排，王步文到上海大学社会学系学习。在此期间，他筹办平民学校，在闸北、小沙渡、杨树浦一带工人中进行访问和宣传，将工人悲惨生活写成文章，在《黎明周刊》上发表。

第一次国共合作期间，王步文回到家乡，召集柳文杰、储余等进步青年，向民众宣传国共合作的重大意义，为潜山、岳西地区反对军阀统治的斗争做了大量工作。1925年6月，王步文获得公费留学日本资格。他在东京担任中共东京特别支部委员，积极宣传马克思主义，团结国民党左派人士。1927年2月，王步文奉调回国，先在上海中共中央组织部工作，后又担任上海总工会青年部长，为上海工人武装起义作组织准备。上海工人第三次武装起义胜利不久，蒋介石发动了“四一二”反革命政变，野蛮杀戮共产党人和革命群众。王步文没有被蒋介石的血腥屠杀所吓倒，他曾写信给蒋介石，痛斥其背叛革命的滔天罪行。

1927年4月18日，王步文被迫离开上海，前往武汉。5月，中共安

徽省临时委员会在武汉成立，王步文当选为委员。同年8月，中共安徽省委迁回芜湖，设立执行委员会和常委会；执委会由柯庆施、王步文、王心泉三人组成，常委会内，王步文负责组织工作。9月，王步文赶回安庆。当时，安庆风紧云暗，环境十分险恶。他不顾个人安危，以中共安徽省委委员的身份恢复党的组织。10月，在安庆建立怀宁中心县委，王步文兼任书记，领导安庆、桐城、庐江等地革命活动。

1927年11月，中共安徽省委暂时解散，芜湖白沙圩等地农民暴动失败，皖南地区革命进入低谷。1930年9月，党中央派王步文到芜湖视察工作。10月，他在芜湖建立了中共皖南特委（又称“芜湖特委”），任特委书记。

1931年2月15日，中共安徽省委在芜湖正式成立，王步文任省委代理书记兼宣传委员。3月，任省委书记。担任省委书记后，王步文一周内连续主持召开三次常委会，对全省工作进行研究部署。同时，还向皖西、皖北和皖南等地区派出巡视员指导工作。

至死不渝的理想信念

正当安徽各方面工作顺利开展的时候，1931年4月6日上午，由于叛徒告密，王步文在芜湖柳春园楼上主持省委工作会议时不幸被捕。4月19日，王步文被押送至安庆饮马塘监狱。国民党省府主席陈调元企图以高官厚禄收买他，王步文不为所动。敌人施用各种酷刑逼供，将王步文的皮肉烧焦、筋骨打断，王步文依旧对党的机密守口如瓶。

尽管王步文在狱中受尽折磨，却始终坚定共产主义理想和革命信念。他勉励难友：“我们目前不自由，正是为了给广大人民争取自由。现在的苦，是为了将来的甜……”“我为叛徒出卖，必须以革命家的身份斗争。你们身份没有暴露，完全可以一赖干净，争取无罪释放，继续为党战斗。”

当王步文得知自己编纂的《社会运动辞典》一书稿费寄来后，叮嘱前来探监的妻子方启坤：“当（党的谐音）用则用，家里少用，特别要帮助受难的同志解决困难。”他还秘密写信给党中央，报告省委遭破坏的情况，避免更大损失，并请求解救狱中难友。

1931年5月31日上午，王步文拖着镣铐走出牢门。牺牲前，他向目送他的难友们高喊：“同志们，共产党员是杀不完的……敌人无可奈何，判了我死刑，让我的鲜血去浇灌自由之花吧！”随之英勇就义，年仅33岁。

如今，在王步文故居及初心与使命展馆周边，青山绿水相映，楼房整洁明亮，百姓怡然自乐，在这片先辈曾经抛洒过生命与鲜血的红色热土上，人们正在书写新时代新的篇章。

■ 据《安徽画报》



航拍王步文故居